

為歷史作見證

喬家才

正反兩方面的描寫

文強在大陸出版的「戴笠其人」一書中說：

「一九二六年七月一日，廣東國民政府發布了北伐宣言，戴笠自己稱：從那天起（實際他還沒入黃埔軍校呢）得校長手諭離校，隨東路軍北上，入閩浙，轉入滬寧。趕在部隊前面，潛入敵境，打探虛實，蒐集敵情，用密塗，字跡就顯示出來了。筆者注）也就多了。這爲取得×××的重用，奠定了基礎。」

中外雜誌一八六期毛鍾新先生「戴笠別傳之九」說：「嚴格一點說，這個工作的開始，應該追溯到十五年底，戴先生在黃浦六期受訓的時候，即奉派自福建之延平、建甌越仙霞嶺山路入浙，走在東路軍的前頭，偵察敵情，用密寫函件郵遞報告。最原始的一種密寫，用米湯寫，用碘酒化。

抗戰初期，尚有人用。」又說：「有巡防隊員參加重慶時代的軍統局工作，如今尚住在芝山岩，已經八十五歲了。他確鑿記得，戴先生去了黃浦以後，當年冬天，

證見作史歷為

「戴笠未參加北伐東路軍」

曾從福建回來，經過保安，和他見了面。並說國民革命軍就要來了，紀律嚴，不騷擾地方，不像『北伐』部隊，叫大家不要怕，照常安居，照常做生意。」

「他隨東路軍北上，自閩浙轉入滬寧，趕在部隊前面，潛入敵境，打聽虛實，蒐集敵情，用密寫郵遞。他生前和他的高級幹部，亦曾談起，他是事無不可對人言的。」

兩個立場完全不同，一個是共產黨釋放的戰犯，身不由己，一個曾做戴將軍的秘書，用不同角度來描寫戴笠，却寫出這樣大同小異的故事，令人吃驚、詫異、迷惑，以爲正反兩方面都這樣說法，可能是真實的事實了，其實不然，應該研討求證。

毛鍾新先生這樣說，是看了「戴笠其人」，聽了以前的巡防隊員王華所說，認爲可靠，以爲所說，目的在醜化戴笠，「天生的鷄鳴狗盜之徒，包打聽。」說他考取黃浦軍校，不做入伍生，硬要當勤務兵，幹偵探，打小報告，用意惡毒，令人髮指。

根據中國國民黨八十年大事年表所載，關於東路軍的敵我情形摘錄如左，再和戴笠入伍黃浦軍校的情況對照，可明真相。十五年七月二十二日蔣總司令電第一軍軍長何應欽，指示應付閩敵

中

外

雜

機宜。

(七月九日誓師北伐)

八月十八日孫傳芳令周蔭人向汀漳集中兵力

，着負浙江全責。

九月三日 蔣總司令任第一軍軍長何應欽爲

員至汕頭謁何應欽，呂周蔭人寇粵計割書。

九月三日 蔣總司令任第一軍軍長何應欽爲

東路軍總指揮。

十二日 蔣總司令任命任應岐爲國民革命軍

第十二軍軍長。

十五日 周蔭人赴廈門轉漳州，傾師寇粵。

十月十日 第一軍攻破永定，周蔭人棄城潛

逃。(可知東路軍係敵人先行犯粵，我才北伐的)

十六日 浙江省長夏超就任國民革命軍第十

八軍軍長，率隊進攻松江。

十七日 蔣總司令電令曹萬順代理國民革命

軍第十七軍軍長。

二十二日 孟昭月反攻浙江，夏超戰敗，爲

亂軍所殺。

二十五日 第一軍克復汀州。

十一月八日 第一軍克復漳州。

二十日 蔣總司令電覆何應欽應收復閩浙。

二十一日 第一軍克復泉州。

二十二日 福建張毅及海軍代表向何應欽總指揮接洽投降條件。

三十日 張毅軍由水陸退進福州，經海軍與省防軍合擊，全部解決。

十二月三日 福建各民軍克延平，周蔭人率殘部逃往浙江。

十七日 蔣總司令任命浙江陳儀爲國民革命軍第十九軍軍長。

十八日 東路軍總指揮何應欽率部駐福州。

十九日 東路軍總指揮何應欽將李春生部一部抵金華。

二十八日 東路軍總指揮何應欽離閩北上，派獨立第四師師長張貞爲福州留守司令。

二月五日 東路軍總指揮何應欽將李春生部在水口、福州分別繳械。

十八日 第七軍克復杭州，右翼進佔蕭山，左翼佔臨安。

十九日 東路軍前敵總指揮白崇禧進駐杭州。

二十三日 東路軍總指揮何應欽到達杭州。

三月二十一日 第一軍薛岳師克復上海。

十一月八日 第一軍克復汀州。

十一月八日 第一軍克復漳州。

二十日 蔣總司令電覆何應欽應收復閩浙。

二十一日 第一軍克復泉州。

二十二日 福建張毅及海軍代表向何應欽總指揮接洽投降條件。

三十日 張毅軍由水陸退進福州，經海軍與省防軍合擊，全部解決。

十二月三日 福建各民軍克延平，周蔭人率殘部逃往浙江。

欽爲東路軍總指揮是九月三日，也較誓師北伐遲了兩個月，此時戴笠還沒有考入黃埔軍校呢！

二、東路軍當面的敵人，閩浙兩省是分開的

，福建方面是周蔭人，實力三萬五千人，浙江方

面則爲孟昭月。對付福建方面是何總指揮統率的

第一軍一部份，對付浙江方面，則由東路軍前敵

總指揮白崇禧統率的第七軍及由總預備廿一師嚴

重部廿二師陳繼承部組成之，江右軍由南昌出發

直趨浙江衢州配合周鳳岐、陳儀等浙軍分頭進行

的。並不是由福建攻下延平、建甌，再越仙霞嶺

山路入浙，由江山趨金華，下杭州的。何總指揮

由福州北上到杭州，僅較白總指揮進駐杭州晚四

天。那麼所謂戴笠趕到東路前面，偵察敵情，自

福建之延平建甌越仙霞嶺山路入浙，不是脫離部

隊，單獨行動，多此一舉嗎？

三、東路軍對福建方面，是敵人先行犯粵，

不是我們先動手的。八月十八日孫傳芳命令周蔭

人集中兵力犯粵，十月十日我第一軍的第八團團

長徐庭瑞率部側面進擊，包圍永定，而周蔭人的

主力兩萬多人，已經越過廣東的邊境，抵達廣東

的松口。

徐庭瑞的回憶錄（見中外雜誌一八七期金戈鐵馬關山行）描寫進擊粵閩邊境的永定，寫的有聲有色，是一篇敘述東路軍北伐，最重要的文章

。他說：「盤據福建的周蔭人，以先發制人的手段，帶了三萬五千人來攻潮汕，派兩萬人向廣東

松口前進，自己帶一萬五千人住在福建境內永定城裏。第八團奉命由側方向永定前進，用迅雷不及掩耳的行動，把永定城四面的高山佔領了。周

蔭人的部隊全數退到城內，城又小，人又多。第八團從山上用槍向城東射擊，城內部隊則向城西亂竄；向城西射擊，城內部隊又向城東亂竄。後來第八團向城內普遍射擊，城內秩序大亂，周蔭人便帶了七八個衛士在黑夜中從空隙逃走了。於是永定城被我攻破，俘虜了一萬多人，得槍一萬多枝。後來我又奉命回攻松口的背後，那兩萬敵人被我們前後夾擊，向滿山遍野潰散，而被消滅了。

東路軍擊潰周蔭人的全部主力，向福建挺進，各地民軍響應，如入無人之境，已無絲毫抵抗力量。十月二十九日克復汀州，十一月八日克復漳州，二十一日克復泉州，十二月十八日何總指揮進駐福州，相當順利。

四、當福建周蔭人在永定棄城潛逃的時候，姜紹謨策反浙江省長夏超已經成功，就任國民革命軍第十八軍軍長，不幸被孟昭月擊潰。但浙軍陳儀已就十九軍軍長，十二軍周鳳岐也在浙江站穩脚步。浙江情況比福建更爲樂觀，江右軍由南昌經進賢、東鄉、上饒、玉山進入浙江、衢州、蘭溪、金華，而下杭州不需要等東路軍越過仙霞嶺，到保安，去光復浙江。那麼戴笠獨自爬山越嶺，回保安對王華說：大家不要怕，照常安居，照常做生意，不是唱獨角戲，多此一舉嗎？

黃埔第六期入伍生

國民革命軍出師北伐，大軍開赴前線，廣東非常空虛。而廣東是有名的萑苻不靖，土匪非常猖獗，這個維護北伐大後方的治安責任，就落在

第六期入伍生的肩上了。平常須一個團駐防，才能維持治安，那時有六期一連入伍生駐防，土匪就不敢蠢動了。因爲土匪們吃過虧，都知道學生軍厲害，不怕死，肯拼命，一以當十，一以當百，誰都不敢和他們接觸。所以四千多名入伍生，足抵十萬大軍，穩定了北伐的大後方。

第六期入伍生在北伐期間，駐在廣東，雖然沒有參加北伐作戰衝鋒陷陣，但使大後方非常安靖，北伐軍無後顧之憂，功實不可沒。第六期入伍生既以維持北伐大後方的安定爲任務。所以沒有聽說同學有被徵調，參加北伐工作這麼一回事。

我們一行十個山西籍的同學，從北京出發南下，十五年八月十一日抵達廣州。爲了不花錢，住在毫畔山陝會館。這個會館無門窗，破爛不堪，好在我們是投筆從戎，身無長物。在長堤天

字碼頭入伍生部，經過簡單的考試，全部錄取。二十九日下午到燕塘入伍，編入第六期入伍生第一團第三營第十一連。不到兩三天，我們這一連人數已足。在燕塘訓練，不到兩週，一週徒步訓練，不到一週持槍訓練，然後開往魚桂駐防，又轉往牛山，再轉東莞、虎門，最後駐防深圳。

發槍的那一天下午，快要收操的時候，全營三個連集合，缺十二連，成U字形，營長李靖難（第一期，江西人）訓話：「你們拿到的槍，是先進的革命同志們經過流血，從敵人手中奪過來的，得來不易，希望愛護它，珍惜它。」簡短數語，深扣人心弦，印像非常深刻，至今記憶猶新。

十二連入伍，大概在我們離開燕塘前後，九月十日左右，一直到我們駐防虎門，十二連才和

我們駐在一起。戴笠和徐亮、王孔安一同去入伍生部考試，大概因爲他年紀太大，已經三十歲，沒有錄取。徐亮、王孔安入伍後，編入第十二連。

第六期入伍生第一團已經滿額，而各地的青年又源源來到，於是第一團於編制以外，又增加一個第四營，十三、十四、十五、十六四個連。

這四個連在九月底、十月初，又滿額了，於是又增加了三個直轄連即十七、十八、十九連。戴笠原名徵爾，改名戴笠重考，錄取後編入十七連。

他入伍的時間已經是十月上旬，國防部情報局所編的戴笠年譜：「十月七日入伍，編入入伍生第一團第十七連」不錯，這個時間，和周蔭人的部隊已經全部潰散，東路軍向福建挺進的時間，差不多久。

第六期騎兵營成立的時間，大概是十六年四月，和清黨時間，相差無幾。我曾問過好幾位騎兵營同學：「究竟先清黨，還是先成立騎兵營？」他們說記不清楚，有兩位說：「先清黨，後成立騎兵營。」戴笠由十七連到騎兵營，當然在清黨以後，各級黨部改選，他當選爲騎兵營黨部執行委員。後來黃埔特別黨部召開代表大會，選舉執監委員，我當選爲特別黨部執行委員，又當選爲常務委員，因爲黨務工作關係，戴笠常來特別黨部，我們才認識了。

戴笠從十五年十月七日入伍，到十六年四月入騎兵營，中間不過短短六個月，他會「奉派自福建延平、建甌越仙霞嶺山路入浙，在東路軍前頭，偵察敵情？」會「隨東路軍北上，自閩入浙，轉入滬，趕在部隊前面，潛入敵境，打聽虛實，

蒐集情報？」薛岳師克復上海是十六年三月二十日，戴笠經過如此，趕回廣東，由十七連入騎兵營，時間上來得及嗎？

在三百多人的騎兵營，能够當選為營黨部執行委員，並不簡單。必須在同學之間，培植了深厚的情誼，表現了個人能力優良，否則，是不容易當選的。假如戴笠參加了東路軍工作，他有時間在同學中間樹立信用，作競選的活動嗎？真成了一樁空談。

十七連在臺的同學，尚有勞建白和何亞雲兩位，同連的同學，整天生活在一起，一塊兒出操，一塊兒上講堂。戴笠和勞建白共同使用一張課桌，勞建白記得很清楚，在一篇紀念文中描寫：「與我共同用一張課桌，坐在我右邊的戴笠，反而並不引為同調。有時候還會有意或無意的用右肘去妨礙他的看書寫字。因為他常有把頭偏向一邊的習慣，而口也常常張開，不用鼻子呼吸。」他平時很少說話，但言必有中，行事為人，則頗有古俠士風，且常以母教自勉兼以勸人。」

勞建白和戴笠同連，有這樣密切的關係，我曾問他，入伍期間，戴有沒有離開過十七連？而

且離開的時間又很長。他答以毫無離開過的印象。再問何亞雲，所稱亦然。戴既無分身術，怎麼

能一方面在第六期入伍生第一團第十七連出操上課，一方面又參加東路軍，去偵察敵情呢？時間證明，絕不可能。

戴笠從事情報工作

十六年四月清黨，把持黃埔軍校政治部的共

產黨分子都逃走了，校本部政治部主任由鄧文儀擔任，入伍生政治部主任由胡靖安擔任，秘書周復，宣傳科長葉維，都是三民週刊的主持人，和共產黨鬭爭的勇士。戴為忠貞的國民黨同志，清黨時出過力，所以和胡靖安早已建立了深厚的交情，有特殊關係。

七月間胡靖安離粵北上，八月間騎兵營開往蘇州，正趕上寧漢合作，校長下野，返回奉化。騎兵營無人過問，連伙食費用都無着落，要營長沈振亞的太太變賣首飾來維持。戴笠和劉藝舟、賴雲章三個人代表騎兵營的同學，去奉化晉謁校長，這是他第一次見到校長。戴笠氣度軒昂，精神飽滿，言詞簡要，鏗鏘有力，校長對他留下深刻印象。後來他能為國家擔負那麼重要的責任，和這次晉謁校長，有很大關係。

胡靖安北上以後，負責情報工作，校長去日本以後，又負聯絡同學的責任。戴笠看見騎兵營經費無着，為減輕沈營長的負擔，離開騎兵營去上海幫助胡靖安做情報。我於十一月十七日張黃事變後，乘輪北上。當時校長已從日本回國，

上海正準備召開二屆四中全會，我和黃埔特別黨

部執行委員劉誠之、監察委員謝靈石代表黃埔特別黨部，到法租界拉都路二十號呈遞請願書，請憲辦汪兆銘，要為張黃事變負責，請願書由中央委員褚民誼接受，對我們表示安慰。

在拉都路二十號遇到胡靖安，他是校長的侍從副官，在拉都路二十號主持工作。他看見我，非常高興，因為他正感覺人手不夠，要我留在上海，暫時幫忙，我又無事可做，立刻答應。

十六年四月清黨，把持黃埔軍校政治部的共

產黨分子都逃走了，校本部政治部主任由鄧文儀擔任，入伍生政治部主任由胡靖安擔任，秘書周復，宣傳科長葉維，都是三民週刊的主持人，和共產黨鬭爭的勇士。戴為忠貞的國民黨同志，清黨時出過力，所以和胡靖安早已建立了深厚的交情，有特殊關係。

胡靖安在法租界租有一間房子，供蔡勁軍居住，我也被安置在這裏，房子不小，僅住兩個人，覺得空空洞洞。每天有兩個人的包飯，按時送進來。蔡勁軍有兩套西裝，身上穿着一套，牆上掛着一套，熨的很平整，可憐他連一隻皮箱都沒有。至於我呢？除了身上穿的一套布中山服，更是身外無長物了。

我每天上午出去收取情報，取回來交給蔡勁軍，由他整理、歸正，後面寫上生胡靖安呈，由我或他在吃晚飯以前，送到拉都路二十號。供給胡靖安的太太變賣首飾來維持。戴笠和劉藝舟、賴雲章三個人代表騎兵營的同學，去奉化晉謁校長，這是他第一次見到校長。戴笠氣度軒昂，精神飽滿，言詞簡要，鏗鏘有力，校長對他留下深刻印象。後來他能為國家擔負那麼重要的責任，和這次晉謁校長，有很大關係。

胡靖安北上以後，負責情報工作，校長去日本以後，又負聯絡同學的責任。戴笠看見騎兵營經費無着，為減輕沈營長的負擔，離開騎兵營去上海幫助胡靖安做情報。我於十一月十七日張黃事變後，乘輪北上。當時校長已從日本回國，

上海正準備召開二屆四中全會，我和黃埔特別黨部執行委員劉誠之、監察委員謝靈石代表黃埔特別黨部，到法租界拉都路二十號呈遞請願書，請憲辦汪兆銘，要為張黃事變負責，請願書由中央委員褚民誼接受，對我們表示安慰。

在拉都路二十號遇到胡靖安，他是校長的侍從副官，在拉都路二十號主持工作。他看見我，非常高興，因為他正感覺人手不夠，要我留在上海，暫時幫忙，我又無事可做，立刻答應。

十六年四月清黨，把持黃埔軍校政治部的共

產黨分子都逃走了，校本部政治部主任由鄧文儀擔任，入伍生政治部主任由胡靖安擔任，秘書周復，宣傳科長葉維，都是三民週刊的主持人，和共產黨鬭爭的勇士。戴為忠貞的國民黨同志，清黨時出過力，所以和胡靖安早已建立了深厚的交情，有特殊關係。

胡靖安在法租界租有一間房子，供蔡勁軍居住，我也被安置在這裏，房子不小，僅住兩個人，覺得空空洞洞。每天有兩個人的包飯，按時送進來。蔡勁軍有兩套西裝，身上穿着一套，牆上掛着一套，熨的很平整，可憐他連一隻皮箱都沒有。至於我呢？除了身上穿的一套布中山服，更是身外無長物了。

我每天上午出去收取情報，取回來交給蔡勁軍，由他整理、歸正，後面寫上生胡靖安呈，由我或他在吃晚飯以前，送到拉都路二十號。供給胡靖安的太太變賣首飾來維持。戴笠和劉藝舟、賴雲章三個人代表騎兵營的同學，去奉化晉謁校長，這是他第一次見到校長。戴笠氣度軒昂，精神飽滿，言詞簡要，鏗鏘有力，校長對他留下深刻印象。後來他能為國家擔負那麼重要的責任，和這次晉謁校長，有很大關係。

胡靖安北上以後，負責情報工作，校長去日本以後，又負聯絡同學的責任。戴笠看見騎兵營經費無着，為減輕沈營長的負擔，離開騎兵營去上海幫助胡靖安做情報。我於十一月十七日張黃事變後，乘輪北上。當時校長已從日本回國，

州成立學生總隊，分三個大隊，第六期兩大隊，

第七期一大隊。賀衷寒任總隊長，鄧文儀任政治主任，伍誠仁、宣鐵吾、陳明仁分任大隊長。我報到以後，編入伍誠仁的第一大隊。

頭天下午編到第一大隊，第二天上午就和劉

誠之、彭章烈三個人被送到杭州的憲兵營關起來，一關就關了一個月又五天，才放出來。不審不問，不明白，坐了三十五天木櫈，究竟算甚麼

頭天下午編到第一大隊，第二天上午就和劉誠之、彭章烈三個人被送到杭州的憲兵營關起來，一關就關了一個月又五天，才放出來。不審不問，不明白，坐了三十五天木櫈，究竟算甚麼

名堂？

戴笠做情報工作，應該以此爲始，至於說他

參加東路軍北伐，爲軍隊做偵探，探聽敵人虛實

，未免有些把他看的太低了些，這不是擦粉，是向他臉上抹黑。

校長蔣公回南京復職以後，胡靖安好像很失意，被送往德國留學，他的情報工作，分由蔡

勤軍和戴笠負責，每人每月經費兩千元。蔡勤軍

，徐小虎博士英文名著憶奶奶原文及譯文各篇另珍貴圖照多幀，蔣復璁先生序，篇篇

徐櫻女士著 定價台幣捌拾元

中外文庫

悲

郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶

本書係旅美名作家徐櫻女士精心傑作，至情至文感人至深，要目有：俺爹爹。父親軼事二三則。俺娘。紀念父親。回憶奶奶。紀念大哥。先兄道鄰事略。哭三哥。紀念三哥。羅馬三年。哭父親等篇，附徐小虎博士英文名著憶奶奶原文及譯文各篇另珍貴圖照多幀，蔣復璁先生序，篇篇

精
神
傳
喬
家
才
著
全
書
五
百
餘
頁

定價台幣壹佰陸拾元

郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠將軍和他的同志、海天感舊錄等書之後又一精心傑作，要目有：仙霞人才及其運數、藍太夫人母教綦嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的魁星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失踪事件、無名英雄革命靈魂、公開機關秘密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日方諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。共二百多篇，谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠將軍鐵血鋤奸精忠報國的真實故事、字字珠璣，歡迎購閱。中外雜誌長期訂戶八折優待。

負責南京方面的工作，戴笠主持長江以北，津浦

、平漢、隴海各線方面的情報，地區非常遼闊。

因爲第二期北伐開始以後，這三條鐵路沿線的敵情，非常重要，他發揮所長，成績良好。我覺得描寫一個人的歷史，尤其像戴笠將軍那樣對國家立過大功的人，應當踏踏實實，誣蔑固然是罪過，不應該；加油添醋，也不妥當。一是一，二是二，應當還他清白，因撰此文，以爲辯正。